

Constantin Bușe, Ionel Cândea (editori), *Studii de istorie*, vol. III, Brăila, Editura Istros a Muzeului Brăilei, 2014, 656 p.

Al treilea volum *Studii de istorie*, coordonat de profesorii Constantin Bușe și Ionel Cândea, apărut sub egida Academiei Oamenilor de Știință din România și Muzeului Brăilei, continuă contribuția adusă la cunoașterea istoriei moderne și contemporane a României. Noul volum propune, pe parcursul a 656 de pagini, studii cu o importantă valoare istoriografică despre momente și personalități ale istoriei naționale.

Precum în volumele precedente, această nouă serie conține o secțiune ce tratează aspecte biografice ale unor personalități ce au adus o contribuție esențială în istoria noastră politică, precum generalul Ioan Macridescu sau Nicolae Titulescu. Această secțiune este urmată de două părți distincte ce abordează aspecte ale istoriei naționale din perioada interbelică și după cel de-al Doilea Război Mondial. Găsim aici informații extrem de prețioase cu privire la activitatea Siguranței în preajma conflagrației mondiale, despre activitatea din județul Putna a Partidului Național-Liberal (Gheorghe Brătianu), precum și două studii de relații internaționale, semnate de cercetătorii Marusia Cârstea și Stelian Mândruț, despre atitudinea Marii Britanii în preajma războiului și problema dictatului de la Viena în istoriografia românească contemporană. În același timp, secțiunea *România după 1947* aduce noi contribuții despre activitatea României în interiorul blocului comunist și al Pactului de la Varșovia.

O parte importantă a acestui volum tratează problematica extrem de complicată a relațiilor americano-sovietice (ruse), de la administrația Truman până în zilele noastre. Atrage atenția un studiu deosebit de interesant, semnat de Alexandru Purcăruș, cu privire la relația dintre Moscova și NATO, mai ales în contextul actual în care Statele Unite și Federația Rusă par a păși într-o nouă perioadă istorică de confruntare.

După o secțiune dedicată minorităților naționale, care, fără îndoială, au jucat un rol major în evoluția politică a României, editorii au inclus un nou capitol dedicat Uniunii Europene. Din nou, având în vedere contextul actual și impasul în care se află dezvoltarea politico-instituțională a Uniunii, spațiul public necesită argumente venite din partea mediului academic care să ofere o perspectivă serioasă documentată despre viitorul Uniunii sau despre rolul pe care îl poate juca România în Europa unită.

Iulian Toader